
 'כיתה ז, תכנית לימודים חדשה, ב"חט –משימה 

 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

 'אמצע כיתה ז  –ה משימ

 מזנון בית הספר

מורכב מתשלום קבוע  יואבשל  היומי ושכר. כריכים בית הספר שבו מוכריםעובד במזנון  יואב

 .שמוכראגורות עבור כל כריך  50 שקלים ליום ו- 100של 

 :ענו על הסעיפים הבאים

 אם ימכור ביום אחד - יואבמהו שכרו של  .1

__________________________ ? _____________כריכים 10. א

? _______________________________________ כריכים 60. ב

 ? _______________________________________כריכים 105. ג

: כריכים kעבור מכירת  אחד ביום יואבכתבו ביטוי אלגברי מתאים לשכרו של  .2

_____________________ 

 ?שקלים ביום 165וא רוצה להשתכר אם ה, למכור יואבכמה כריכים על  .3

______________________________________ 

 .ימי עבודה בחודש 24מחושב לפי לחודש  יואבשכרו של  .4

 .₪ 3260הוצאות קיום חודשיות שוטפות בסך  ליואב

? את הוצאותיו לכסותכדי , )בנוסף לשכרו הקבוע(בחודש למכור  אבכמה כריכים על יו. א4

 ?למכור בממוצע ליום יואבם על כמה כריכי. ב4

 .פרטו והסבירו את תשובתכם

 _________________________________________________________

_________________________________________________________ 

 .יואבחברו שתי שאלות משלכם לסיפורו של . א .5

_________________________________________________________ 

_________________________________________________________ 

_________________________________________________________ 

_________________________________________________________ 

_________________________________________________________ 

  .לפתור אותה והציגו דרךמשתי השאלות שחיברתם  בחרו אחת. ב

_________________________________________________________ 

_________________________________________________________ 
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 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

Uניתוח המשימה 

  תוכן מתמטי

    סימבולי                      �מילולי                         � ייצוג

                  גרפי                                     �מספרי  �

זיהוי                                              , ידע � רמת חשיבה

   חשיבה אלגוריתמית �

חשיבה תהליכית     �

 הנמקה       , חיפוש פתוח �

                          קביעה ישירה     � אופי העבודה

                     חישוב      �

ניתוח סיטואציה  �

                   ניסוח מילולי �

                 הצדקה מתמטית �

 שרטוט וקריאת גרפים �

   תרגום לביטוי אלגברי והכללה �

 חשיבה יצירתית �

 רפלקציה �

     )1דרגת קושי (  -  קל מאד עד קל � רמת קושי

 )    2דרגת קושי (   - בינוני �

              )    3דרגת קושי (  -  קשה –בינוני  �

 )                 4דרגת קושי (   -קשה �

 



 'כיתה ז, תכנית לימודים חדשה, ב"חט –משימה 

 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

Uמפתח תשובות וניקוד 

 ניקוד כולל דרך אפשרית לפתרון תשובה נכונה שאלה

: יקבל אביו 1

 שקלים 105. א

 שקלים 130  .ב

 שקלים 152.5. ג

0 – 3 

 )ףנקודה לכל סעי(

 0.5k 0 – 1 + 100: ביטוי אלגברי 2

 0.5k = 165 + 100: פתרון מתמטי 3

k = 130 

 .כריכים ביום 130עליו למכור 

0 – 2 

נקודה אחת עבור משוואה נכונה או (

 )הסבר נכון וטעות חישובית אחת

 = 24 ⋅ 100  יואבשכרו הבסיסי של  .א 4

2400 

כדי לכסות את ₪  860 עוד עליו לקבל

 1720 = 0.5 : 860    הוצאותיו

 כריכים 72 –בממוצע ליום יש למכור כ . ב

0 – 3 

 נקודה לכל שלב בפתרון

 

 3 – 0 פתוח לרעיונות תלמידים 5
נקודה לתיאור , שתי נקודות לשאלות

 דרך הפתרון
 2  -0 ב5, 4, 3, 1: ניקוד כללי מתייחס לסעיפים חישוב

ניתוח 
 סיטואציה

 2  -0 ה כולהניקוד כללי להתמודדות עם המשימ

הצדקה 
 מתמטית

ניקוד  הערכת היכולת להצדיק מתמטית -
 ב 5, 4, 3כללי מתייחס לסעיפים 

0 – 2 

 נקודות 18  כ"סה

 



 'כיתה ז, תכנית לימודים חדשה, ב"חט –משימה 

 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

 'אמצע כיתה ז  -המשימ

 אולם להרצאות

שני כסאות יותר מאשר בשורה  ישכסאות בשורה הראשונה ובכל שורה  10יש  ורןאבאולם 

 .כסאות 32בשורה האחרונה יש . הקודמת

 :ענו על הסעיפים הבאים

? ______________ 3כמה כסאות בשורה . א .1

? ______________ 5כמה כסאות בשורה . ב

? ______________ 10כמה כסאות בשורה .  ג

 ? _________________כסאות 22באיזו שורה יש . ד

___________________________________ . נמקו? כמה שורות יש באולם .2

________________________________________________________ 

_________________ : כתבו ביטוי אלגברי מתאים? nכמה כסאות יהיו בשורה  .3

_________________________________________________________ 

 .כסאות 15מספר הכסאות בכל שורה הוא קבוע ושווה ל  רושבבאולם 

? האולמות אותו מספר כסאות שורה בה בשניהאם קיימת  .4

 .נמקו, אם לא? אורןמהו מספר שורה זאת באולם , אם כן

 _________________________________________________________

_________________________________________________________ 

 . תלמידים 250בבית הספר מונה ' שכבת כיתות ז

 . של בית הספר באחד משני האולמות' כנס את שכבת כיתות זמנהלת בית הספר רוצה ל

 ? כמה שורות צריכות להיות באולם ברוש כדי שיוכלו לכנס שם את כל השכבה. א .5

 .הציגו את דרך החישוב

_________________________________________________________ 

_________________________________________________________ 

 .הסבירו את תשובתכם? אורןהאם ניתן לכנס את כל השכבה באולם . ב

_________________________________________________________ 

_________________________________________________________ 
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 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

Uניתוח המשימה 

  תוכן מתמטי

                         סימבולי �מילולי                         � ייצוג

                  גרפי                                     �מספרי  �

זיהוי                                              , ידע � רמת חשיבה

   חשיבה אלגוריתמית �

חשיבה תהליכית     �

 הנמקה       , חיפוש פתוח �

                             קביעה ישירה  � אופי העבודה

 חישוב                          �

ניתוח סיטואציה  �

 ניסוח מילולי                   �

  הצדקה מתמטית                �

 שרטוט וקריאת גרפים �

תרגום לביטוי אלגברי והכללה    �

 חשיבה יצירתית �

 רפלקציה �

)     1קושי דרגת (  -קל מאד עד קל   � רמת קושי

 )    2דרגת קושי (    -בינוני �

)                  3דרגת קושי (   -קשה  –בינוני  �

 )                 4דרגת קושי (   -קשה �



 'כיתה ז, תכנית לימודים חדשה, ב"חט –משימה 

 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

Uמפתח תשובות וניקוד 

 ניקוד תשובה נכונה כולל דרך אפשרית לפתרון שאלה

 כסאות 14. א 1

 כסאות 18. ב

 כסאות 28. ג

 שורה שביעית. ד

0 – 4 

 )נקודה לכל סעיף(

, בעזרת ספירה –נימוק . שורות 12 2

 משוואה', ג1התבססות על סעיף 

0 – 1 

 (n – 1)2 + 10: ביטוי אלגברי 3

 2n + 8: או

0 – 1 

 

מספר המקומות בכל שורה באולם , לא 4

 .הוא מספר זוגיאורן 

0 – 2 

 נקודה אחת –לא 

 נקודה אחת –נימוק מתאים 

 15x = 250 / :15 .א 5

x = 16.66666… 

 ברוששורות באולם  17לכן יש צורך שיהיו 

כל . מקומות 252יש  ורןבאולם א. כן .ב

 .'חיבור וכו, אלגברי, הסבר נכון מתקבל

0 – 4 

להסבר שתי נקודות 

שתי נקודות לחישוב 

יש להתחשב בטעות חישובית ולהוריד (

 )נקודה בלבד

 2  -0 'ב5, 1: ניקוד כללי מתייחס לסעיפים ישובח

ניתוח 
 סיטואציה

 2  -0 ניקוד כללי להתמודדות עם המשימה כולה

הצדקה 
 מתמטית

ניקוד  הערכת היכולת להצדיק מתמטית -
  'א5, 4, 2כללי מתייחס לסעיפים 

0 – 2 

 נקודות 18  כ"סה

 



 'כיתה ז, תכנית לימודים חדשה, ב"חט –משימה 

 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

'אמצע כיתה ז – המשימ  

 שומרים על הסדר

    = 25 – 52 ⋅ 3 – 503:    נתון התרגיל  .1

 :    מהווה אחד השלבים בפתרון ם רק תרגיל אחד מה. גיליםלפניכם ארבעה תר

 :סמנו מהו התרגיל והסבירו מה הטעות בכל אחד מהתרגילים האחרים

 הסבר במקום המתאים Xסמנו  

 שלב בפתרון לא �  שלב בפתרון�   25 – 25 ⋅ 500 .א

  לא שלב בפתרון�שלב בפתרון  �     25 – 225 – 503 .ב

  לא שלב בפתרון�שלב בפתרון  �  25 – 75 – 503 .ג

503 – 30 – 25   לא שלב בפתרון�שלב בפתרון  �   .ד

 

פתרו ללא סוגריים ואחר כך הוסיפו בתרגיל הראשון . פעמים 4לפניכם תרגיל הרשום . א .2

 .בכל פעם סוגריים כך שתתקבלנה תוצאות שונות

240 : 5 ⋅ 2 – 2 =                 

240 : 5 ⋅ 2 – 2 =                  

240 : 5 ⋅ 2 – 2 =                  

240 : 5 ⋅ 2 – 2 =                  

        [(2 – 2) ⋅ 5] : 240:  לפניכם התרגיל הבא. ב 

           הסבירו מדוע הגיע כל אחד לתוצאה הרשומה. תלמידים הציעו פתרון לתרגיל שלושה 

 :פתרונות ומהו הפתרון הנכון מבין השלושה             

 הסבר פתרון

  0 יעל אמרה שהפתרון הוא

  240 אמר שהפתרון הוא אבי

רחל אמרה שהפתרון הוא 
 ביטוי חסר משמעות

 

 

בדיוק פעם אחת כדי לחבר תרגיל  3,5,7,9עליכם להשתמש בכל אחד מהמספרים  .3

 . 6שפתרונו 

. פעם אחתאפשר להשתמש בפעולה יותר מאשר , עזר בסוגריים במידת הצורךיאפשר לה



 'כיתה ז, תכנית לימודים חדשה, ב"חט –משימה 

 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

U ניתוח המשימה

  תוכן מתמטי

סימבולי                          �מילולי                         � ייצוג

                  גרפי                                     �מספרי  �

זיהוי                                              , ידע � רמת חשיבה

   וריתמיתחשיבה אלג �

חשיבה תהליכית     �

 הנמקה       , חיפוש פתוח �

    קביעה ישירה                           � אופי העבודה

 חישוב                          �

ניתוח סיטואציה  �

 ניסוח מילולי                   �

  הצדקה מתמטית                �

 שרטוט וקריאת גרפים �

ביטוי אלגברי והכללה   תרגום ל �

 חשיבה יצירתית �

 רפלקציה �

)     1דרגת קושי (  -קל מאד עד קל   � רמת קושי

 )    2דרגת קושי (    -בינוני �

)                  3דרגת קושי (   -קשה  –בינוני  �

 )                 4דרגת קושי (   -קשה �

 



 'כיתה ז, תכנית לימודים חדשה, ב"חט –משימה 

 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

Uמפתח תשובות וניקוד 

 ניקוד ולל דרך אפשרית לפתרוןתשובה נכונה כ שאלה

 חיסור אינו קודם לחזקה וכפל –א  1

חזקה קודמת לכפל  –ב 

שלב בפתרון  –ג 

  10 ≠ 52 –ד 

0 – 4 

 )נקודה לכל סעיף(

 94 = 2 – 2 ⋅ 5 : 240 א 2

                240 : (5 ⋅ 2) – 2 = 22 

                      240 : 5 ⋅ (2 – 2) = 0        

  240 : (5 ⋅ 2 – 2) = 30 

0 – 4 

 )נקודה לכל סעיף(

   0 = 0 : 240  )טעות נפוצה(  ב 2

  240 = 0 : 240  ) טעות נפוצה(

כשמחלקים באפס מקבלים  – פתרון נכון

ביטוי חסר משמעות 

0 –  3 

 

 1 – 0 6 = (5 – 7) : (3 + 9) :אפשרות 3

חלק החישובי לניקוד כללי מתייחס  חישוב
 משימה ב

0 – 2 

ניתוח 
 סיטואציה

 2 – 0 ניקוד כללי להתמודדות עם המשימה כולה

הצדקה 
 מתמטית

ניקוד  הערכת היכולת להצדיק מתמטית -
ב  2, 1כללי מתייחס לסעיפים 

0 – 2 

 נקודות 18  כ"סה
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 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

 'אמצע כיתה ז –המשימ

  מלבנים

 . ABCDנתון מלבן 

 .ADמהצלע  4ארוכה פי  ABהצלע 

 :יםענו על הסעיפים הבא

  .ABאורך הצלע ל המתאיםביטוי אלגברי  כתבו. מ"בס AD הצלעמייצג את אורך   a.א .1

_____________________________________________ ____

 ________________.  ABCDכתבו ביטוי אלגברי המתאים להיקף המלבן . ב

      AD =       2אם נתון ש - ABCDחשבו את היקף המלבן  .2
________________________________________________________ 

 ? מ"ס 35אם נתון שהיקף המלבן הוא  ADמהו אורך הצלע  .3

________________________________________________________ 

 ,AD = AE  כך ש Gנקודה ו Eנקודה הוסיפו ) הנתון(  ABCDשבמלבן  ABעל הצלע 

 BG = BC. 

 

 

 

  DC  .EM ⊥ DCאנך אל הצלע העבירו  Eמהנקודה 

 DC.   GP ⊥ DCהעבירו אנך אל הצלע  Gמהנקודה 

 

 .הוא ריבוע ADMEדוע המרובע שלושה תלמידים התבקשו לנמק מ .4

 שוותשלו ריבוע כי כל זוויותיו ישרות וכל הצלעות  ADME: יונתן אמר

 ריבוע כי מלבן שיש לו זוג צלעות סמוכות שוות הוא ריבוע ADME: יעל אמרה

ואם למרובע יש צלעות מקבילות הרי  EMמקביל ל- DM ,ADמקביל ל  AE: ריאל אמרא

 .הוא ריבוע

 .הוא ריבוע  ADMEכהסבר לכך שהמרובע  קבילאינו  יםנימוקאחד מהכל מדוע כתבו . א

 .ריבוע ADMEכתבו נימוק מדוע . ב

 

 

 מ"ס

A 

D 

B 

C 

E G 

M P 

A 

D 

B 

C 
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 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

. GP מקביל לקטע EM מדוע הקטע התלמידים התבקשו לנמק .5

 .וא מלבן ובמלבן הצלעות הנגדיות מקבילותה EGPM: יונתן אמר

שני ישרים שמאונכים . DCמאונכים לישר  GP וגם הקטע EMגם הקטע : יעל אמרה

. לאותו ישר מקבילים ביניהם

נדע שקבלנו ואז יתלכדו זה עם זה  GP ו- EMהקווים כך שאפשר לקפל : אריאל אמר

 .ישרים מקבילים

? איזה מהנימוקים קביל בעיניכם. א

 ?האם לנימוקים האחרים תוכלו לתת ניקוד חלקי. ב

 '?האחרים יכולים להיות קבילים בחלק מהשנה בכיתה ז האם הנימוקים. ג

 

 .הם ריבועים חופפים BGPC והריבוע ADME הסבירו מדוע הריבוע .6

________________________________________________________ 

 

7. EGPM ם מדוע שטחי הריבועי הסבירו. מלבןADME  -ו BGPC  שווים לשטח המלבן

EGPM. 
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 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

U ניתוח המשימה

  תוכן מתמטי

סימבולי                          �מילולי                         � ייצוג

                  גרפי                                     �מספרי  �

                   זיהוי                           , ידע � רמת חשיבה

   חשיבה אלגוריתמית �

חשיבה תהליכית     �

 הנמקה       , חיפוש פתוח �

    קביעה ישירה                           � אופי העבודה

 חישוב                          �

ניתוח סיטואציה  �

 ניסוח מילולי                   �

  הצדקה מתמטית                �

 שרטוט וקריאת גרפים �

תרגום לביטוי אלגברי והכללה    �

 חשיבה יצירתית �

 רפלקציה �

)     1דרגת קושי (  -קל מאד עד קל   � רמת קושי
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Uבות וניקודמפתח תשו 

 ניקוד תשובה נכונה כולל דרך אפשרית לפתרון שאלה

 4a .א 1

 10a.         ב

0 – 2 

 )נקודה לכל סעיף(

 1 – 0 מ"ס 20 2

 2 – 0 מ"ס 3.5 3
נקודה אחת עבור משוואה נכונה (

 או הסבר נכון וטעות חישובית אחת
 )ופתרון העקבי לטעות

יונתן התייחס להגדרה של ריבוע ולא הסביר  4

למה המרובע הזה ספציפית הוא ריבוע 

0 – 4 

 )נקודה לכל טענה(



 'כיתה ז, תכנית לימודים חדשה, ב"חט –משימה 

 ב"מדריכה ארצית למתמטיקה חט –ניצה שיאון 

  בהסתמך על הנתונים

מלבן  ADMEיעל לא הסבירה מדוע 

מקבילית ולא  ADMEאריאל הסביר למה 

הסביר בכלל למה הישרים מקבילים  

 .מרובע בעל שלוש זוויות ישרות הוא מלבן .ב

. מלבן בעל צלעות סמוכות שוות הוא ריבוע

 5 – 0 הנימוק של יעל קביל .א 5

הוא לא נימק מדוע , הנימוק של יונתן חלקי .ב

 .המרובע הוא מלבן

אפילו לא , הנימוק של אריאל חלקי מאד

. התייחס לעובדה שהמרובע הוא מלבן

כחלקי ושל יונתן  יםניתן לקבל את הנימוק .ג

וכשלם בתחילת השנה לפני הגדרת  כל השנה

ריאל חלקי הנימוק של א. הישרים המקבילים

בהמשך חייבים . בלבד ורק בתחילת השנה

והסתמכות " מוכיחים"להיות לו טיעונים יותר 

. על הנלמד

הוא ריבוע לפי אותה הנמקה  GBCPמרובע  6

 במלבן הצלעות הנגדיות שוות ו-. ADMEכמו 

AD = BC  הרי לשני הריבועים צלעות בגודל

. שווה ולכן הם חופפים

0 – 2 
) נימוק חלקינקודה אחת עבור (

כי אורך כל אחת ,  x2שטחו של כל מרובע  7
ולכן שטח שני , מ"ס xמהצלעות הוא 

צלע אחת של המלבן . ר"סמ 2x2הריבועים 
ולכן השטח  , מ"ס 2xצלע שנייה , מ"ס xהיא  

2x2 סכום שטחי המרובעים שווה מכאן . ר"סמ
 .לשטח המלבן

0-  1 

 2 – 0 3, 2: ניקוד כללי מתייחס לסעיפים חישוב

הצדקה 
 מתמטית

ניקוד כללי  הערכת היכולת להצדיק מתמטית -

  7, 6, 5, 4מתייחס לסעיפים 

0 – 2 

 נקודות 21  כ"סה

 

 


